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1 n p ma toamna - o toamna 
frământată de evenimente inter
nationale, dar altminteri blândă, 

ca o .,vară indiană" - la Sarajevo s-a 
desfăşurat, între 14 şi 27 octombrie 
2001, Festivalul internaţional de 
teatru, ajuns la cea de-a 41-a ediţie. 
Denumit cândva .,Ierusalimul Euro
pei", pitorescul oraş, care îngemă
nează şocant modernitatea centrului 
nou cu înfăţişarea celui istoric, plin 
de cafenele şi magazine cu obiecte 
de aramă, şi-a întâmpinat oaspeţii cu 
neaşteptată linişte, rar întreruptă de 
clopotele bisericilor sau de chemări le 
ivite dinspre înaltul numeroaselor 
moschei. Aşa cum afirmau cei 
prezenţi, în frunte cu Dino Mistafit, 
directorul acestui festival inaugurat 
în 1960, ediţia actuală s-a impus prin 
valoarea repertoriului (Shakespeare, 
Ibsen, Gogol, Jean Genet, Samuel 
Beckett, Bulgakov, Gombrowicz etc.) 
şi prin vigoarea înnoitoare a unor 
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montări în care se regăsesc dansul, 
pantomima, cântecul, video-insta
laţiile . Dintre cele peste douăzeci de 
reprezentaţii au trezit mare interes 
acelea cu Hamlet (Teatrul Naţional 
din Sarajevo). Furtuna (Teatrul )van 
Vlasov" din Sofia). o coproducţie 
multidisciplinară franca-americană 
după un text de Heiner Muller, o 
coproducţie olandezo-croată, Peştele 
miraculos, spectacolul iugoslav cu 
Nora de Ibsen, reprezentaţia lituanie
nilor cu Othello şi o versiune franţu
zească a Revizorului de Gogol. 
Onoarea de a deschide festivalul i-a 
revenit spectacolului Costumele!. .. 
(Teatrul .,Nottara" din Bucureşti), în 
regia lui Dan Puric, coregrafia lui 
Maiou Iosif şi scenografia lui Dragoş 
Buhagiar şi a lrinei Solomon. După 
două zile de drum, artiştii români au 
făcut o primă repetiţie cu lumini în 
seara dinaintea spectacolului, uluin
du-şi a doua zi gazdele, la repetiţia 
propriu-zisă, prin atenta şlefuire a 
fiecărui detaliu din spectacol, prin 
exercitii colective si individuale care 
au d~rat mai bine de cinci ore. 
Ziariştii şi cameramanii n-au piedut 
ocazia de a-şi lua notiţe ori de a filma 
momente din această repetiţie-spec
tacol, în care unii dintre interpreţi, în 
frunte cu Carmen Ungureanu, Mihai 
Răzuş, Adrian Horobeţ, Dana Cava
leru, · Dragoş Huluba, Richard Bov
noczki şi Silviu Biriş, erau pe rând 
actori, interpreţi şi regizori, secondaţi 
de colegii lor Violeta Totir, Ion Parea, 
Cristina londa, Ioana Visalon, Ana 
Maria Moldovan şi Lăcrămioara 
Szlanko. Marele absent, regizorul 
Dan Puric, se afla în acel timp la 
Chişinău . 
Dar iată şi clipa de mare emoţie a 
deschiderii festivalului. Eleganta sală 
a Teatrului Naţional din Sarajevo 
(circa 400 de locuri). care, aidoma 
tuturor edificiilor importante din 
oraş, poartă pe trupul său vechi de 
două secole urmele gloanţelor şi 
obuzelor războiului, era arhiplină. 
Spre bucuria unui public care 
fremăta de nerăbdare, saluturile 
inaugurale au fost neînchipuit de 
scurte - nu ca pe meleagurile noas
tre ... Primele minute ale Costumelor 
s-au scurs într-o linişte copleşitoare, 
dacă nu cumva, pentru noi, alar-

mantă. Se aud însă şi primele 
aplauze. Urmează hohote de râs la 
scene ca .,Parada modei", .,Othello", 
.,Husarii", .,Rock and roll" ş.a. Aveam 
dovada adeziunii spectatorilor la lim
bajul spectacolului, la mariajul armo
nios dintre teatru şi dans, dintre 
sunet şi tăcere . Ceea ce a urmat a fost 
un vulcan de aplauze, exclamaţii 
entuziaste şi strigăte admirative de 
genul acelora cu care ne-a obişnuit 
publicul de la Studioul .,Casandra". 
Momentul .,Step" ridică sala în 
picioare. Minute în şir, artiştii români 
sunt chemaţi iar şi iar la rampă. Fe
licitările au continuat si la cocktail-ul 
din foaierul teatrului, ca şi la primirea 
foarte călduroasă de la Ambasada 
română din Sarajevo. A doua zi, la 
conferinţa de presă, criticii, jurnaliştii, 
unii oaspeţi, cum a fost, de pildă, un 
scriitor şi coregraf american, au 
năvălit asupra trupei lui Dan Puric cu 
o ploaie de întrebări ivite mai ales din 
dorinţa de a afla dacă interpreţii sunt 
actori sau dansatori. Cei mai mulţi şi
au exprimat aprecierile legate de sce
nariu, de rolul improvizaţiei, de vir
tuozitatea executiilor si, nu mai 
puţin, de umoru·l protagoniştilor, 
dovedit atât pe scenă, cât şi dincolo 
de aceasta, aşa cum s-a putut obser
va chiar la conferinţa de presă. 
Surprinzătoare pentru cei de faţă a 
fost şi tinereţea trupei, în frunte cu 
organizatorul de turneu, referentul 
literar Roxana Buşu . 
Am părăsit Sarajevo, înconjuraţi până 
la autobuz de noi prieteni, oameni de 
teatru din staff-ul festivalului şi specta
tori care văzuseră reprezentaţia. Cu 
toţii ne-au cerut să revenim aici cu 
celelalte spectacole ale trupei lui Dan 
Puric. Pe drum, protagoniştii acestui 
succes, ce s-a adăugat aprecieri lor elo
gioase culese de Costumele!... la 
Budapesta, Bratislava, Zagreb, Zurich, 
Hanovra, Marsilia şi Menden, mi-au 
mărturisit că nu vor putea uita uşor 
acel final de-a dreptul incendiar, 
reacţie greu de închipuit din partea 
unei populaţii încă stresate de amin
tirea războiului. Cu atât mai vie este 
dorinţa trupei de a reveni în faţa aces
tui public, spre a-i aduce- şi a găsi aici 
-noi clipe de bucurie şi iubire. 
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